
UN SECTOR DE CHEI MAI PUŢIN CUNOSCUT: 
CHEILE CADAREŞTI* 

1. Poziţia geografică 

de 
ANDREI INDRIEŞ 

Acest sector este situat în Depresiunea Beiuşului, pe teritoriul co
munei Finiş, pe pirîul Cădăreşti, un afluent (pe stînga) al Crişului Negru. 
Este aşezat cam la jumătatea distanţei dintre satele Finiş şi Fiziş, compo
nente ale comunei Finiş, judeţul Bihor (fig. 1). Pirîul Cădăreşti prezintă 
un caracter tipic piemontan; izvoreşte la est de Vîrful Şerpoasa şi are o 
lungime de 5 km pînă la punctul de debuşeu în Crişul Negru. 

Sectorul de chei a fost amintit doar în lucrarea de diplomă (A. In
drieş, 1978 p. 11), urmînd a face o analiză mai amănunţită cu această 
ocazie. 

2. Litologia 

Dacă în amonte de chei pirîul străbate numai depozite pannoniene, 
în sectorul studiat litologia este .variată: în baza versanţilor cheilor se gă
sesc roci de vîrstă mezozoică şi anume calcare triasice (ladiniene), pe alo
curi dolomitizate; în partea superioară apar roci calcaroase de vîrstă sar
maţiană, cu urme de fosile (Modiola sarmatica, Cardium vindobonensis, 
Tapes sp., 1 care indică sarmaţianul inferior). Alături de calcarele luma
şelice amintite, sarmaţianul mai cuprinde mame, pietrişuri şi nisipuri. Pe 
fundul albiei minore se întîlnesc pietrişuri, pe alocuri aluviuni fine aduse 
din amonte alcătuite din 'fragmente de gresii, calcare, cuarţite roşii şi 

negre. Pe alocuri se găsesc şi bolovani de calcare de mari dimensiuni. In 
aval de chei, pîrîul Cădăreşti traversează terasele inferioare ale Crişului 
Negru, înainte de vărsarea în acest rîu. 

• Comunicare susţinută în cadrul „Zilelor Şcolii Bihorene", Oradea, 13 mai 1983. 
1 Identificate de E. Nicorici, Universitatea Ciuj-Napoca, comunicare orală. 
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3. Geneza Cheilor Cădăreşti şi caracterele reliefului structural 

Pentru a cunoaşte modul de formare a cheilor, trebuie să extindem 
aria de observaţii asupra întregii regiuni înconjurătoare. Urmărind rapor
turile dintre structura geologică şi relief, se poate constata că în sectorul 
de chei pîrîul Cădăreşti a intersectat mai întîi depozitele pannoniene, apoi 
pe cele sarmaţiene şi în sfîrşit, formaţiunile ladiniene. Prin adîncirea în 
aceste roci, în sectorul cheilor, s-a format un relief de cuestă pe versan
tul drept al rîului şi un abrupt pe stînga. 

Urmărind în detaliu dispunerea stratelor intersectate de pîrîul Cădă
reşti, reiese că ele au înclinări diferite faţă de axul văii, înclinînd spre 
est şi respectiv spre vest, şi totodată înspre nord pe ambii versanţi. Se 
schiţează astfel un mic anticlinal care a fost intersectat longitudinal de 
pîrîul Cădăreşti. Se ştie că la periferia Depresiunii Beiuşului formaţiunile 
triasice sînt cutate (M. Paucă, 1941). Pe dealurile situate la vest şi est de 
versanţii cheii (Ţarina şi Ilineşi) se găsesc depozite pannoniene, deci mai 
tinere decît în cadrul sectorului de chei, dar situate la altitudini superioa
re. Această poziţie a formaţiunilor pannoniene atestă faptul că eroziunea 
exercitată de pîrîu a îndepărtat cuvertura piemontană (formaţiuni trans-
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portate din Masivul Codrului), pîrîul adîncindu-se apoi în formaţiunile 
mai vechi şi mai dure: după îndepărtarea cuverturii pannoniene, a inter
sectat depozitele sarmaţiene şi apoi a tăiat o vale îngustă, cu versanţi 
înclinaţi, în calcarele dure ladiniene. A rezultat astfel un sector de chei 
avînd o lungime de 500 m. Menţionăm că un timp pîrîul a curs peste şaua 
dintre Vîrfu Varului şi Dealul Ilineşi, în perioada scursă dintre erodarea 
depozitelor piemontane (pannoniene) şi intersectarea celor sarmaţiene. 
Astfel ne explicăm existenţa şeii dintre cele două dealuri amintite. Abate
rea de la acest curs a avut loc datorită existenţei unei falii neogene. 
Această interpretare am generalizat-o după Harta geologică, foaia Dr. Pe
tru Groza, 55 b, 1981. După I. O. Berindei, această adîncire şi fragmentare 
a dealurilor a avut loc începînd cu formarea terasei a şaptea (t7) adică în 
preriss. (1977 p. 330, 332). 

Valea Cădăreşti (şi nu Căldăreşti cum apare, greşit, pe unele hărţi), 
este deci, în acest sector, o vale epigenetică, foarte îngustă (albia minoră 
atingînd doar un metru iar cea majoră 10-15 m). Insă, I. O. Berindei 
consideră că văile principale au caracter epigenetic şi antecedent „deoa-
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632 A. Indrieş 4 

rece sînt încrustate în depozitele sedimentare terţiare din baza aluviuni
lor piemontane şi, totodată, datorită faptului că, în timpul cuaternarului, 
întregul ansamblu deluros a suferit împreună cu munţii o mişcare de ri
dicare" (1977 p. 299). 

Prin adîncire în stratele dure, pîrîul a creat abrupturi structurale cu 
aspect de cueste; versantul estic are caracter specific de cuestă, purtînd 
denumirea de Vîrfu Varului, derivat din constituţia sa calcaroasă. Flancul 
nordic are aspect de hogback datorită declivităţilor ce depăşesc 22°. Ver
santul vestic, numit Gropac, prezintă o frunte cu declivităţi de peste 20°, 
în continuare desfăşurîndu-se o extinsă suprafaţă structurală, pînă la sa
tul Fiziş situat într-un bazinet depresionar. 1n amonte de sectorul de chei 
se află o mică depresiune subsecventă. 

4. Detalii morfologice 

Pe cei doi versanţi, lateral faţă de chei, au luat naştere fenomene 
exocarstice, în funcţie de substratul calcaros. 

Pe Dealul Gropac, care se menţine la circa 27-30 m altitudine re
lativă faţă de pîrîu, există trei doline, cu canale de drenare bine expri
mate în relief. Prima dolină are diametrul de 18 m, iar a pîlniei de dre
nare de 2 m. Adîncimea dolinei este de 1,50-2 m, iar a pîlniei de 1,50 m. 
Dolina are caracter circular, fiind înierbată, cu excepţia canalului, ceea 
ce atestă caracterul activ al acestuia. 

A doua dolină, situată la sud de prima, este mult mai largă, cu un 

diametru de 20 m, pe direcţie est-vest şi de 35 m pe direcţie nord-sud, 
adîncimea ajungînd la 5-6 m. 1n partea centrală a dolinei, pîlnia de dre
nare are un diametru de 4 m şi adîncimea de 2,50 m. Cu excepţia canalu
lui, dolina este de asemenea înierbată. 

Ultima dolină de pe Dealul Gropac, aflată la 80 m spre vest are di
mensiunile de 15 m (nord-sud) şi 25 m (est-vest) iar pîlnia are diametrul 
de 3 m şi adîncimea de 2 m. La toate cele trei doline canalele sînt active. 

A patra dolină s-a format pe flancul nordic al cuestei Vf. Varului (cu 
aspect de hogback), avînd dimensiuni de 6 m est-vest şi 4 m nord-sud iar 
adîncimea de 1,5 m, fără a avea însă pîlnie de drenare. Pe acest versant 
există şi alte doline în stadiu incipient. Tot ca forme carstice, sînt de men
ţionat lapiezurile de pe versanţii sudici ai cuestei Vf. Varului. 

5. Aplicaţii metodice Ia teren 

Fiind situate doar la 1-2 km faţă de Finiş şi Ioaniş, şi destul de 
aproape de oraşul Beiuş, regiunea Cheilor Cădăreşti poate constitui obiec
tul unei instructive aplicaţii la teren cu elevii. Sectorul prezintă o gamă 
variată de forme de relief petrografic şi structural (doline, lapiezuri, cues
te, abrupturi şi suprafeţe structurale, hogback); oferă un exemplu uşo1· 
de urmărit privind formarea văilor epigenetice, la care se adaugă noţiu-
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5 Un sector de chei mai puţin cunoscut: Cheile Cădăreşti• 633 

nile de geologie care se pot însuşi şi fixa la teren (alcătuirea unui strat 
aspectul calcarelor, inclusiv cele lumaşelice, determinarea poziţiei unui 
strat etc). In sfîrşit, elevii pot observa utilizarea diferenţiată a terenului şi 
optimizarea modului de folosinţă a fondului funciar. Astfel, versanţii 
cheilor sînt sfîrtecaţi în urma exploatărilor de calcare de către localnici 
iar reversul cuestei şi suprafaţa structurală sînt plantaţi cu viţă de vie 
şi cu cereale. 
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LE SECTEUR DES GORGES MOINS OONNU, LES GORGES 
CADAREŞTI 

(Resumc) 

Dans cette epreuve s'analise le secteur des gorges cree par la riviere Cădă
reşti situe dans la Depression du Beiuş sur le territoire de la commune Finiş. 

Apres que, la litologique de la zone est decrite, est analise la genese des 
Gorges Cădăreşti l'approfondissement graduel du ruisseau Cădăreşti, dans le de
pots pannonienes, puis sarmatienes et en fin en ces ladinienes, creent un secteur 
de gorges d'approximatifs 500· m de longue, limite d'un abrupt ă gauche (La colline 
Gropac) et une cuestas a droite finite avec un hogback sur le versant nordique, la 
colline Virfu Varului. 

Puis sont decrits Ies details morphologiques exokarstiques, les dolines, Ies 
dolincs incipientes, lapiez. Enfin sont donnes les recomandations des ecollers des 
Pnvirons de Finiş, Ioaniş, Beiuş de faire des sorties dans la but appliquatif pour 
observer la multitude des formes: le sectour de gorges, des cuestas, d'hogback, 
des dolines, des lapiez, comme et l'utilise differee du terrain par l'homme. 
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